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Цель:

Развить художественно-образное мышление начинающего ученика.

Задачи:

1. Образовательные:

· Закрепить умение определять характер музыкального  произведения при его прослушивании.
· Закрепить умение определять средства музыкальной выразительности (темп, штрихи. регистры клавиатуры, динамику).
· Закрепить знания клавиатуры – названия клавиш, октав, регистров, звукорядов
2. Развивающие:

· Расширить знания музыкальной терминологии.

· Развить музыкальную память.

· Пробудить художественно – образное мышление.

· Сочинить сказку о том, как слон из Индии побывал в гостях у зверей Нижегородского леса.

3. Воспитательные:

· Воспитать умение слушать, воспринимать и оценивать музыку.

· Воспитать трудолюбие и самостоятельность.

· Воспитать личностные качества, такие как самоконтроль, воля. 
Основа работы в музыкальной студии – индивидуальное обучение в классе по специальности. Индивидуальный характер урока дает большую возможность педагогу и ученику узнать и понять друг друга. Педагог может лучше учитывать способности и возможности ученика и выбирать методы работы, соответствующие физическим и психологическим особенностям ученика, его характеру и интересам. Разнообразие методов работы позволяет педагогу передать ученику нужные знания, развить умения и навыки, создать условия для универсального развития личности юного музыканта.
Педагог должен знать и учитывать психологические особенности детей дошкольного и младшего школьного возраста. поскольку возраст начинающего ученика в подавляющем большинстве составляет 5-6-7 лет. Дети этого возраста отличаются достаточно высоким уровнем умственного развития, позволяющим переходить от одной ведущей деятельности – игровой – к другой – учебной. Они эмоциональны,. доверчивы, внушаемы, обладают непроизвольностью восприятия и внимания, не могут подолгу удерживать внимание, не способны делать то. что им не интересно, но посредством игры способны подолгу удерживать внимание и выполнять много разнообразных заданий – смена деятельности им необходима. 
Таким образом, учитывая психологические особенности возраста начинающего ученика. работу необходимо строить в игровой манере. Основной принцип работы наглядно – образно – игровой.

Совершенствовать обучение и воспитание учащихся – музыкантов можно в различных направлениях. Одно из них - развитие художественно – образного мышления. Маленького ученика отличают эмоциональная впечатлительность, отзывчивость на все новое, необычное. Он уже имеет небольшой запас знаний о бытовой жизни, природе, животных, птицах. Эти знания необходимы для сравнений. Ученик начинает изучать музыкальный язык, язык звуков, поэтому сравнения необходимы.

Развитие художественно – образного мышления на первоначальном этапе обучения позволит ученику в дальнейшем успешно решать художественные исполнительские задачи, принесет радость и удовлетворение от работы над образом и характером музыкального произведения, сделает исполнительство ярким, разнообразным, эмоциональным.
Первая встреча с маленьким учеником имеет очень важное значение для всего дальнейшего обучения. Чтобы ребенок смог быстрее адаптироваться к новым условиям, надо встретить его доброжелательно, с улыбкой, суметь расположить к себе, заинтересовать.
Знакомство с фортепиано, его возможностями нравится ученикам, особенно интересно заглянуть вовнутрь – сколько струн и молоточков! Стихотворение «Фортепиано» из сборника Лидии Хереско «Музыкальные картинки» замечательно рассказывает о рояле и пианино. 
Вводить ученика в мир музыки надо с прослушивания ярких контрастных и понятных ребенку произведений в исполнении педагога. Ученик слышит звучание фортепиано, его живой звук, наблюдает за своим педагогом, видит его эмоциональный настрой.
Ярким примером может стать исполнение пьесы А. Караманова «Птички». Если сыграть ее так, как написано в сборнике, в верхнем регистре, то ученик точно определит название пьесы и ее легкий, веселый характер. Если же исполнить эту пьесу в нижнем регистре медленно и тяжеловесно, то ребенок сразу придумает название – «Медведь». Сразу можно вводить музыкальные термины, объясняя их значение. Темп – скорость игры – сравнить с ходьбой и бегом самого ученика. Верхний регистр – с высокими, тонкими голосами маленьких птичек и зверей (мышек, белочек, котят). А нижний регистр – с голосами слона, медведя, льва. Если эту же пьесу исполнить в четвертой октаве, то ученик назовет ее «Бабочки», или «Стрекозы», или «Мотыльки».
Исполнение пьесы Д. Кабалевского «Ежик» очень интересно для ученика. Если исполнить ее во всех октавах по очереди, то ребенок с удовольствием определит целую семью ежей: тут и дедушка (в контроктаве), и бабушка (в большой октаве), и папа (в малой октаве), и мама (в первой октаве), и два брата (во второй и третьей октавах), и маленькая сестренка (в четвертой октаве). Звукоизвлечение штрихом staccato изображает колючие иголки ежей. Написана пьеса в среднем регистре.
Можно представить две большие красивые корзины. В одну из них «складывается» музыка веселая, праздничная, радостная, задорная, шутливая, озорная, легкая, быстрая и т.д. В другую корзину «складывается» музыка грустная, печальная, нежная, ласковая, певучая. напевная, скорбная, медленная и т.д. Если исполнить пьесу П.И. Чайковского «Болезнь куклы» или колыбельную песню, то ученик «положит» их во вторую корзину. 

Для прослушивания нужно подбирать музыку в разных регистрах, разнообразного характера, рассказывать о ней простым, доступным и понятным ученику языком, пополняя словарный запас ребенка и вовлекая его в совместное определение характера и образа музыкального произведения. Можно знакомить с маршевой и танцевальной музыкой, сопровождая игру рассказом об особенностях исполнения вальса, польки, менуэта, полонеза, мазурки и т.д. Ученикам нравится слушать музыку, они всегда живо и эмоционально на нее реагируют, их художественно – образное мышление развивается.

Разговор о клавишах и клавиатуре ведется в играх – рассказах. Клавиатура – это высокая лестница со множеством ступенек. По ней поднимаешься от травы и цветов (снизу – слева) к солнышку (вправо – вверх). Каждая ступенька – клавиша имеет свою высоту. Звуков много, но основных всего семь. «Семь всего лишь нот на свете: до, ре, ми, фа, соль, ля, си. Ты запомни ноты эти. Ну – ка, Маша, повтори!»
Ориентируясь по черным клавишам, находим на клавиатуре все клавиши «До», затем весь звукоряд по порядку вверх и вниз играем и называем, убеждаемся, что разных названий клавиш, так же как и нот, только семь. Вводится понятие «октава» - это расстояние от одной клавиши «До» до следующей клавиши «До». Так как октав много, надо каждой октаве дать свое «имя»: субконтроктава, контроктава, большая, малая, первая, вторая, третья, четвертая, пятая октавы. Звучание каждой октавы характеризует какого – либо зверя: слон, медведь, волк, лиса, заяц, белка, мышка. Октавы – это их «домики».
Для черных клавиш есть хорошее стихотворение «Море и небо». На каждый слог – один звук и рождается картинка: «Вот из темных вод поднимается с волною кашалот. А вокруг тепло, светит солнышко, стайки птичек летят в вышину. Ночью звездочки, днем ни облачка, ветерок чуть колышет волну. Но кашалоту все равно, он уплывает опять на дно».
Все начальные понятия нотной грамоты желательно давать маленькому ученику в стихах, чтобы было понятно и интересно. В начальном периоде обучения ученик должен почувствовать и воспринять ритм предложенных примеров. Можно исполнить пьесу Р.Шумана «Марш», предложив ученику бодро пошагать под звуки музыки. Равномерные шаги нужно сравнить с тиканьем часов (тик – так, тик – так), с равномерными долям, ритмический рисунок мелодии прохлопать в ладоши. Необходимо объяснить ученику, что длительность звука связана со счетом. Звук на счет «раз» - это шаг ребенка, звук на счет «два»  - это шаг мамы, звук на счет «четыре» - это шаг папы. Пропевая песенку, прохлопывая ее ритмический рисунок, просчитывая длительности звуков, маленький ученик с удовольствием и правильно определит, кто идет и поет эту песенку.
Показателем и итогом всей предыдущей работы является сочинение сказки про то, как слон из Африки приехал в гости к зверям, живущим в нижегородских лесах, как познакомился он с обитателями нашего леса. И какой веселый и яркий состоялся праздник, с песнями и танцами! Сочинять могут все: и педагог, и ученик, и присутствующие на уроке мама, папа, бабушка или дедушка. Дети любят рисовать. В своих рисунках они раскрывают художественный образ, характер и содержание полюбившейся музыки. Желательно завести альбом «Я рисую музыку», подобрать и выучить подходящие стихи.

Сказка про то, как слон из Африки

приехал в Нижегородский лес.
Жил – был в Африке слон. Как – то раз смотрел слон по телевизору передачу о животных России и увидел диковинных зверей Нижегородского леса. Подумал слон: «У нас такие звери не водятся, а как хочется с ними познакомиться!» Сел слон в самолет и полетел в Нижний Новгород. Пришел в лес, идет (педагог или ученик озвучивает субконтр и контроктаву, изображая слона), а навстречу ему медведь (изображается в большой октаве медведь).
Слон спрашивает:

 - Зверь – зверь, я слон, прилетел к вам в гости из Африки, а ты кто?

Медведь отвечает:
 - Я медведь.

Слон говорит:

 - Давай дружить.

Медведь отвечает:

 - Давай!

И пошли они дальше. Идут, а навстречу бежит волк (изображается в малой октаве волк).
Слон спрашивает:

 - Зверь – зверь, я слон, прилетел к вам в гости из Африки, а ты кто?

Волк отвечает:

 - Я волк.

Слон говорит:

 - Давай дружить.

Волк отвечает:

 - Давай!

И пошли они дальше. Идут, а навстречу рыжая лиса (изображается в первой октаве лиса).
Слон спрашивает:

 - Зверь – зверь, я слон, прилетел к вам в гости из Африки, а ты кто?

Лиса отвечает:

 - Я лиса, всему свету я краса.

Слон говорит:

 - Давай дружить.

Лиса отвечает:

 - Давай!

И пошли они дальше. Идут, а навстречу скачет заяц (изображается во второй октаве заяц).

Слон спрашивает:

 - Зверь – зверь, я слон, прилетел к вам в гости из Африки, а ты кто?

Заяц отвечает:

 - Я зайка.
Слон говорит:

 - Давай дружить

Заяц отвечает:

 - Давай!

Пошли они дальше. Идут, а навстречу белка (изображается в третьей  октаве белка).

Слон спрашивает:

 - Зверь – зверь, я слон, прилетел к вам в гости из Африки, а ты кто?

Белка отвечает:
 - Я белка

Слон говорит:

 - Давай дружить.

Белка отвечает:

 - Давай!

Пошли они дальше. Идут, а навстречу бежит мышка (изображается в четвертой октаве мышка).

Слон спрашивает:
 - Зверь – зверь, я слон, прилетел к вам в гости из Африки, а ты кто?
Мышка отвечает:

 - Я мышка – норушка.

Слон говорит:

 - Давай дружить.

Мышка отвечает:

 - Давай!
Пошли они дальше. По пути к ним присоединяются новые обитатели леса, знакомятся (педагог исполняет музыкальные пьесы о разных животных и птицах, а ученик рассказывает о характере и образе произведения).
И вышли все на большую поляну. Под звуки торжественного полонеза все важно и чинно шествуют вокруг поляны. Начался веселый и яркий  праздник с песнями, танцами, хороводами, стихами (педагог исполняет уже знакомые и новые вальсы, польки, менуэты, мазурки и т.д., а ученик рассказывает о характере и содержании музыкальных произведений, читает стихи о животных, о природе). Праздник удался на славу! Но день заканчивается, пора всем отдыхать (звучит колыбельная песня). А утром под звуки торжественного марша обитатели Нижегородского леса провожают слона домой. Слон очень доволен и приглашает своих новых друзей в Африку.

Подводя итоги проделанной работы, можно с уверенностью сказать, что художественно – образное мышление начинающего ученика обязательно разовьется.

Развитие художественно – образного мышления на первоначальном этапе обучения позволит ученику в дальнейшем успешно решать художественные исполнительские задачи, принесет радость и удовлетворение от работы над образом и характером музыкального произведения. 
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1. Введение
Основа работы в музыкальной студии - индивидуальное обучение в классе по специальности. Индивидуальный характер урока дает большую возможность педагогу и ученику узнать и понять друг друга. Педагог может лучше учитывать способности и возможности ученика и выбирать методы работы, соответствующие физическим и психологическим особенностям ученика, его характеру и интересам. Диагностика способностей ученика, оценка его возможностей, разнообразие методов работы позволяет педагогу передать ученику нужные знания, развить умения и навыки, создать условия для универсального развития личности юного музыканта.

Совершенствовать воспитание учащихся - музыкантов можно в различных направлениях. Одно из них - развитие художественно - образного мышления. 

Чтобы музыкальное исполнительство ученика всегда было ярким, разнообразным и эмоциональным, необходимо с первого урока развивать художественно - образное мышление ребенка. Маленького ученика  отличают эмоциональная впечатлительность, отзывчивость на все новое, необычное. Он уже имеет небольшой  запас знаний о бытовой жизни, природе, животных, птицах. Эти знания необходимы для сравнений. Ученик начинает изучать музыкальный язык, язык звуков, поэтому сравнения необходимы.  

Учитывая психологические особенности возраста, работа строится в игровой манере. Основной принцип работы наглядно - образно- игровой. Яркие музыкальные образы при прослушивании музыкальных произведений, изучение клавиатуры, нотной грамоты, занятия гимнастикой в игровой манере заставляют мыслить, вызывают эмоциональный отклик, будят воображение, развивают фантазию, творческие способности, любознательность, привлекают к занятиям, помогают преодолеть трудности.


Развитие художественно - образного мышления  на первоначальном этапе обучения позволит ученику в дальнейшем успешно решать художественные исполнительские задачи, принесет радость и удовлетворение от работы над образом и характером музыкального произведения.

Тип урока:   комбинированное занятие.

Цель урока:

Развить художественно-образное мышление начинающего ученика.

Задачи:

1.  Образовательные:

· Закрепить умение определять характер музыкального произведения

          при его прослушивании.

· Закрепить умение определять средства музыкальной выразительности

         (Темп, штрихи, регистры клавиатуры, динамику).

· Закрепить знания клавиатуры – названия клавиш, октав, регистров, звукорядов.

2.  Развивающие:

· Расширить знания музыкальной терминологии.

· Развить музыкальную память.

· Пробудить художественно- образное мышление. 
· Развить опорно-двигательную систему учащегося.

· Сочинить сказку о том, как слон из Индии побывал в гостях у зверей Нижегородского леса.

3.  Воспитательные:

· Воспитать умение слушать, воспринимать и оценивать музыку.

· Воспитать трудолюбие и самостоятельность.

· Воспитать личностные качества, такие как самоконтроль, воля.

2. Диагностика уровня музыкальных способностей
Диагностика проводилась на основе результатов оценки знаний,

 умений и навыков учащейся по итогам первой четверти первого

полугодия.
Оценка велась по пятибалльной системе:

1 – нет результата

2 – плохо

3 -  удовлетворительно

4 -  хорошо

5 -  отлично

Результаты диагностики отражены в таблице
	Ф.И.

учащейся
	Результаты на конец  1 четверти

	
	Слух
	Ритм
	Память

	Поминова Настя
	5
	5
	5


Результаты диагностики показали, что у девочки высокий уровень музыкальных способностей.

 3. Характеристика обучающейся
Поминова Настя, ученица 1 класса, 7 лет. Имеет хорошие музыкальные способности. Девочка музыкальная, эмоциональная, любознательная, очень старательная, трудолюбивая, общительная. В силу возраста и согласно психологическим особенностям, Насте очень нравятся занятия в наглядно- образно - игровой манере. В результате работы хорошо развивается художественно - образное мышление. Настя любит фантазировать, умеет воображать, живо и чутко реагирует на характер музыки, понимает музыкальную терминологию, хорошо развивается речь. Ей нравится игровая гимнастика. Пианистический аппарат свободный, гибкий, движения рук плавные. Занимается Настя с большим интересом и желанием, стремится к хорошим результатам.

4. План   урока  с  хронометражем

1. Проверка домашнего задания.





5 минут

2. Слушание музыки                                                                          10 минут

· Караманов «Птички»

· Гедике «На слонах в Индии»

· Д.Кабалевский «Клоуны»

· Д.Кабалевский «Ежик»

· Ф.Шуман «Марш»

· Стрибогг «Вальс петушков»

3. Изучение клавиатуры.                                                                    10 минут

4. Сочинение музыкальной сказки.                                                   10 минут

5. Гимнастика.                                                                                      5 минут

6. Устное обобщение прорабатываемых проблем.

    Запись домашнего задания.   
                                                   5 минут

Итого: 45 минут

5. Конспект занятия

	№
	Методы и приёмы, задания


	Обоснование применения задания, методов и приёмов

	1


	Проверка домашнего задания

· устный опрос

· прослушивание

· совместный анализ
	Формирование осознанного отношения к домашней работе.

	2
	Слушание музыки:

· Прослушивание музыкального произведения
Рассказ о своем восприятии  

музыки, создавшемся настроении

· Подбор слов, объясняющих

характер музыкального произведения.

· Создание образа музыкального произведения. 


	Развитие умений:

· Слушание разнохарактерной 

музыки.

· Определение характера 

музыкального произведения.

· Создание образа 

музыкального произведения.

· Определение средств 

музыкальной выразительности.

· Оценивание музыки.



	3
	Изучение клавиатуры

· Нахождение клавиш До, 

октав, регистров.

· Называние звукорядов 

вверх и вниз от любой клавиши

· Нахождение любой 

клавиши в любой октаве

· Образное  представление 

октав (каждой октаве образ определенного зверя)

· Игра «Море и небо» по 

черным клавишам
	Приобретение отличных знаний 

клавиатуры.

	4
	Сочинение сказки о том, как слон

из Индии побывал в гостях у зверей Нижегородского леса. 
	Развитие музыкальной памяти,

развитие речи, развитие художественно - образного

мышления.

	5
	Гимнастика. Выполнение комплекса упражнений для расслабления мышц плечевого пояса и частей руки. 
	Приобретение навыков освобождения мышц плечевого пояса, координации движений рук.

	6
	Устное обобщение прорабатываемых проблем. Запись домашнего задания.
	Формирование  навыков осознанной

самостоятельной работы. 


6. Самоанализ

Данное занятие является уроком, на котором показана работа по развитию художественно - образного мышления обучающейся 1 класса.

В ходе занятий решались следующие задачи:

· Образовательные
· Развивающие

· Воспитательные

Образовательные задачи заключались в приобретении и закреплении умений определять характер и образ музыкальных произведений, самостоятельно выполнять специальные гимнастические упражнения для освобождения пианистического аппарата, знаний клавиатуры.

Практическая работа обучающейся была направлена на реализацию развивающих задач: развить музыкальную память, речь, умение думать, фантазировать, воображать, развить опорно-двигательную систему.

На занятии решались и воспитательные задачи, такие как умение слушать педагога, активно общаться, трудиться с интересом и увлечением, контролировать и оценивать результаты своей работы.

Структура занятия является традиционной для индивидуального урока по классу фортепиано.

Составные части не являются изолированными, а связаны между собой логически в соответствии с целью занятия. 
Положительные результаты урока обеспечили:

Взаимопонимание и доброжелательные отношения педагога и ученицы. Большое желание ученицы развить свое художественно- образное мышление. Частое поощрение ученицы педагогом за трудолюбие и интерес к уроку. Методы и приемы ведения урока способствовали продуктивной деятельности учащейся, поддерживали ее интерес к уроку. Составные части урока не изолированы друг от друга, а связаны между собой логически и в соответствии с целью урока.      
 7. Словарь музыкальных терминов
	№


	Термин
	Транскрипция
	Перевод

	1
	forte,  f
	фортэ
	громко

	2
	piano,  p
	пиано
	тихо

	3
	legato
	легато
	связно

	4
	non legato
	нон легато
	не связно

	5
	staccato
	стаккато
	отрывисто


1. Музыка - разновидность искусства, воплощающая содержание в звуковых художественных образах.

2. Фортепиано - струнный ударно - клавишный музыкальный инструмент.

3. Рояль - разновидность фортепиано, в котором струны, дека и механика расположены в горизонтальной плоскости.

4. Пианино - разновидность фортепиано, в котором струны, дека и механика расположены в вертикальной плоскости  

5. Клавиатура - совокупность клавиш, расположенных в определенном порядке.

6.  Клавиша - деталь клавиатуры, при помощи которой извлекается звук.

7.   Регистр - участок звукового диапазона музыкального инструмента.

8.   Звук - механические колебания, воспринимаемые ухом.

9.   Музыкальный звук - звук, обладающий определенной высотой.

10. Октава - интервал, охватывающий 8 ступеней.

11. Темп - скорость движения.

12.  Динамика - сила звука.

13.  Штрихи - способы извлечения звуков.

14.  Ритм - чередование музыкальных звуков. 
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